



ВЛАДОНСКИЙ ПЯТОЯННИК



№ 1 ДЕКАБРЬ 2000

ПРАВОСЛАВНАЯ ГАЗЕТА ЗАДОНСКОГО РОЖДЕСТВО-БОГОРОДИЦКОГО МУЖСКОГО МОНАСТЫРЯ

В НОМЕРЕ:

ПРОПОВЕДЬ ЕП. НИКОНА

«Ради спасения наших душ»

НАСЛЕДИЕ СВТ. ТИХОНА ЗАДОНСКОГО

«Как жить по-христиански»

ТАМ, ГДЕ ЖИЛ СВТ. ТИХОН

ЧЕЛОВЕК БОЖИЙ

Блаженной памяти схиигумена
Ветана посвящается

С ЧЕГО ВСЁ НАЧИНАЛОСЬ

Из воспоминаний первого наместника

ХРИСТИАНАМ О ХРИСТИАНСТВЕ

Из бесед с Кавказским густавником

ДЕСЯТЬ ЗАПОВЕДЕЙ

Беседа первая «Открытие Бога...»

КЕЛЕЙНЫЕ РАЗМЫШЛЕНИЯ

Чудеса в моей воле

ХРИСТИАНСКАЯ ПОЭЗИЯ

ПО ПИСЬМАМ

«С терно и надеждою в любовью»

СПАСИ, ВЛАДЫЧИЦА, СВЯТЮЮ РУСЬ ТВОЮ

Навегда не истощится милость Божия
Матери над сиею Задонскою землею

ИСТОЧНИК ДУХОВНЫЙ

«Каждый человек должен иметь в наличии средства для своей духовной пищи, для своего внутреннего обогащения и для поддержания своего жизненного духовного тонуса. Человек не только мыслит, но обитает это знанием, потому что является образом и подобием Божиим. И мы не имеем права отстранять его в резервации бездуховности.» — эти слова прозвучали из уст митрополита Воронежского и Липецкого Мефодия именно в Задонском Рождество-Богородицком монастыре, на состоявшейся здесь год назад второй епархиальной медико-педагогической конференции.

Избрание Задонского мужского монастыря базой для проведения столь представительного форума, думается, было вовсе не случайным. Ведь многие десятилетия Задонская обитель во имя Пресвятой Богородицы была неиссякаемым источником духовным с той благословенной поры, как избрал ее местом своего пребывания улаживавший на покой епископ воронежский Тихон, притененный впоследствии к лику святых.

Именно в стенах обители над Доном родилась наиболее значимые сочинения этого прославленного духовного писателя «Об истинном христианстве», «Сохранение духовное, от мира собираемое», «Письма келейные», «Наставление образующее от суетного мира» — вот далеко не полный перечень творений святителя Тихона, написанных в вадиктодных в дни его задонского жития.

Сочинения эти имели столь большой резонанс в тогдашней православной России, что задолго до официального прославления Задонского Чудотворца его духовные труды стали одним из самых часто издаваемых среди церковной литературы. По указанию Святейшего Синода, уже в 1789 году на основе сочинений святителя Тихона для публичного чтения в церквях было подготовлено издание, озаглавленное «Наставление о собственных всякого христианина должностях».

Пожалуй, несть числа обратившимся и обращившимся к истинному православию, благодаря тому мощному духовному призыву, что исходит со страниц сочинений святителя. Но ведь и по успешию св. Тихона не перестали звучать из обители Задонской слова горькой проповеди православия.





Наиболее ярким из задонских монашествующих духовных писателей более позднего периода без сомнения был Геронтий, затворник Задонский, чья «Письма» являют собой кладезь истинно православного мышления, проникнутого искренним страхом Божиим и любовью к Господу и ближним, страданием и молитвою за грехи заблудших овец стада Христова.

Нельзя не упомянуть и иеромонаха Геронтия, не только скрупулезного летописца и хрониста, но и автора назидательных биографий Задонских подвижников благочестия девятнадцатого столетия. Примером праведного и богоугодного их жития автор призывал последо-

вать их подвигу, показывая, что и в современной жизни возможно идти стезей Христовой.

Проповедь христианская, выходящая из Задонска, прекратилась в годы, когда прервалась и история здешнего мужского монастыря.

Но вот возродилась обитель. И, к счастью, восстанавливаются не только стены, возрождается и та духовная жизнь, которой славен был Богородицкий монастырь. На протяжении 7 лет издавался выходивший три-четыре раза в год «Задонский благовест», номера которого формировались при активном участии насельников обители. Увидели уже несколько сборников духовно-

назидательной поэзии, стихи в которых принадлежит монашествующим и проходящим послушание в Задонске. И вот, как логичное продолжение сделанного, — появилось это издание, которое вы держите в руках, уважаемый читатель. Быть может, именно на его страницах явят себя некий новый духовный талант, зреющий среди нынешней монашествующей братии, под благодатным воздействием покровительства Преподобной Богородицы и святителя Тихона. И тогда вновь, как и встарь, слово Христово зазвучит из Задонска и заставит нынешний род человеческий прислушаться и покаяться, укажет все еще утерянный покая для многих путь к храму...

РАДИ СПАСЕНИЯ НАШИХ ДУШ



Господь говорил о Себе, что Он «Агнец Божий». Иоанн Предтеча, при приближении Спасителя к реке Иордан сказал: «Се Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира» (Ин. 1, 29). Ради того, что Господь взял все грехи наши на Себя, каждый имеет возможность спастись, каждый имеет возможность войти в жизнь вечную. Кто из нас не желал бы быть в радости всегда, вечно?

Но мы часто стараемся нашу жизнь, как плотскую так и духовную, соразмерить с нашими желаниями и страстями. Когда Спаситель сказал апостолу Петру: «Иди ко Мне» (Мф. 14, 28-29), Петр пошел по водам ко Спасителю, но, оглянувшись на будущее море, начал топтать. Так и каждому человеку Господь говорит: «Иди ко мне». Но мы начинаем оспаривать — а как же дом, семья? Некоторые все же оставляют все, идут за Спасителем, продав имущество свое. Они как бы слышат слова Господа: «Оставь свое волю. Живи Моєю волею». А мы думаем: да как же так? Что же меня будет укорять, унижать, оскорблять, а я не смогу и защититься? И мы стараемся прийти к Богу со своеволием. Мадарий Великий говорил, что тот, кто оскорбляет, должен считать это оскорбление за похвалу, видный должен чувствовать себя богатым, тот, кто ничего не имеет, — всемогущим. Если так человек будет думать, встряхнуть себя — он спасен.

Невозможно и Бога любить и наслаждаться благами земными. Невозможно быть на земле и в то же время быть жителем Неба. Чтобы попасть к Господу, нам нужно Его волю исполнить, Его заповеди соблюдать, Евангельский закон претворить в свою жизнь. Когда мы чи-

Из проповеди епископа Николая

таем жизни святых, мы плачем, сокрушаемся, мы удивляемся жизни Святых Отцов и Матерей, мы поражаемся их стойкостью и выносливостью, мужеству при казнях и терзанию. Но закрыли книгу — и опять начинаем жить той же жизнью: телевизор, почтение о хлебе насущном — приобретение условий для жизни на земле. И не берем примера с жизни святых.

А они дамы нам для того, чтобы мы хотя бы частично подражали им. И в храм мы приходим не для того, чтобы постоять, послушать пение. Мы приходим обрести тот путь, который ведет ко спасению, ведет к Богу. И он дан каждому человеку. Только этот путь — трудный путь, скорбный. Это путь молитвы, постов, это путь несения Креста, тернистый, извилистый, идущий в гору, к Горнему Иерусалиму. Но есть и другой — широкий, пространный, легкий, заасфальтированный. Пройдя немного тернистым путем, мы оставляем несение Креста и идем широким, легким, пространным путем, который ведет в муку вечную.

В писаниях Нила Мироточивого есть повествование, как в некоторый монастырь приходили люди серолобные и приносили мясные блюда для великих тружеников-монахов, которые взяли на себя великий подвиг поста, поддержания, молитвы, и предлагали их им. И было много принимающих их угощения. А те, которые не вкушали мясное, закрывались в келье, чтобы

кто-либо к ним не вошел с предложением отведать колбасы или гусятин, или еще каких-либо мясных блюд. И вот, однажды, под видом вот этих «лавлей-благотелей» пришла шайка разбойников. Монахи обрадовались — бегут к ним за мясом, а они из-под плащей выхватили сабли и порубили всех этих монахов-мисоелов. Так Господь покарал людей, которые взяли обет и не исполнили.

Вот и сейчас в вашей семейной Церкви есть те, которые говорят нам: «Пост, зачем он тебе нужен? Лучше поддержи питание свои силы, а то блудет у тебя малокровка, и ты не сможешь физически трудиться на своей работе. Лучше ты воздержись устами, нежели желудком. Ешь все, только не ругай никого. Не осуждай никого. Не кланись ни Небам, ни землею. Господь с тобой за это не спросит, види твою нужду в поддержании здоровья». И мы забываем слова Господа, который говорил, что если ты в малом будешь верен, то будешь верен и в большом (Лк. 16, 10). И если мы не начинаем поститься телесно, то не будем поститься и духовно. Вы знаете, что есть изречение народное: «Сытое брюхо к молитве глухо». И когда мы вкушаем до сытости, то страсти все тотчас же начинают одолевать нас. Тело наше становится неуравновешенным. И мы тогда, можем быть, не будем ни на кого ругаться, обижаться, но мы будем смотреть такими ласковыми глазами на другой пол и вспоминать все наши падения и смеяться им, усаживаясь ими. Нам надо победить все сердце и какое-то утешения и забавы, как римлянам бой гладиаторов. Они кричали своим императорам: «Хлеба и зрелищ!» И нам, если мы сыты хлебом, подавай зрелищ. Поэтому и нужно на



чать спастись с малого. Никто не сможет тотчас же воздерживаться. Для этого существуют определенные церковные положения, где немощным послабляется пост, но всё равно он соблюдается. А более здравым пост и телесно положено соблюдать и духовно.

И когда мы читаем книги духовные о непомерных усилиях в постах, молитвах, бдениях Святых Отцов, то мы только удивляемся. А начиная поститься, тотчас же бросаем пост и говорим: «Я не могу быть преподобным Сергием или Святым Тихоном Задонским. Я грешный человек. Куда мне до их подвигов? Лучше не братья. Я думаю, что Господь простит меня, потому что и так я прожил жизнь тяжёлую: голод и холод, и разные болезни, и разные наветы. Сколько можно терпеть? А тут еще посты, молитвенные правила, бдения...» И извиняю себя пред Богом и со спокойной совестью, накушавшись, смотрим телевизор, и молитвы некогда читать вечерние, потому что до двух часов идет вещание.

На призыв в храм: «Покайтесь!», некоторые говорят: «Ну, как я приду каяться? Покаявшись, я опять нарушу супружеские и телесные посты, духовные. Ну и что мне дало это покаяние?» Многие заткают уши и говорят: «Какой может пост быть, когда и так мне ничего кушать дома, когда нет пенсии и зарплаты? Когда все очень дорого, и я мясное-то не видел уже столько дней?»

А вы не знаете, что Господь ради любви и спасения души наших и послал нам секулость нашей жизни для того, чтобы принудить нас, хоть в какой-то мере, обуздать наше чрево, чтобы мы не изобидели в своих страстях и пороках. И когда мы начинаем, постясь постоянно, привыкать к постной пище, — болезни постепенно отходят от нас, отходят от нас и страсти, тем более грех, который мы совершаем сытыми. Он отходит, и вместе с грехом отходит дьявол, который постоянно возмущает нашу душу, чтобы мы своею жизнью, своими мыслями оскорбили Бога, понесли Его через постоуки и дела свои.

«Се Агнец Божий вземлет грех мира». И когда в вынимаю частичку из просфоры и высыпаю в Чашу, где Кровь Христова, то я говорю: «Отмый, Господи, грехи поминавших здесь Кровию Твоею Честною и молитвами Святых Твоих».

До сего времени эта кровь омывает наши грехи и до сего времени Он берет безгласно, безропотно, без возмущения на нас наши все согрешения — так возлюбил Он нас, что долго терпит наши падения, наши злые деяния. Но Святые Отцы говорят: «Вот долготерпение, и Его чаша терпения переполняется, и иссякает долготерпение». Приходит время, и мы уже видим, как Господь по разным причинам попускает произойти страшным кровопролитиям, страшным катаклизмам. Попускает, что народ восстает на народ, когда под обломками наших жилищ, как мы думаем прочных, основательных, несокрушимых, погибнут и дети и взрослые. Но все это, чтобы хотя бы единицы спаслись, чтоб хотя бы единицы вразумились и пришли бы в веру, и соблюдали бы закон, и почитали бы и возлюбили бы Бога всем сердцем, и почитали бы ближних как самих себя. Аминь.

Наследие святителя Тихона Задонского КАК ЖИТЬ ПО-ХРИСТИАНСКИ

Известно знай, что хотящему и начинающему Бога искать, сатана враг наш всяким образом тщится препятствие учредить: то помыслы злые, то уныние и леность наносит, то неудобством устрашает, то и прелесть суетнаго мира склоняет, то чрез злых людей беспокоит и прочия беды наводит, чтоб хотение доброе пресеци, и тако от спасительнаго пути отвести. Всего сего берещися, с помощию, должно.

Одигтелей своих — отца и мать почитай по Бозе и берещися их к чем не оскорбит; что велит, слушай с любовию и покорением, разве как что противу закона повелевал Божия, чего не допустит Божие, тогда и не должно слушать, но единаго Бога.

Что люди делают худое, кто бы они ни были, на то не смотри и не осуждай их, но себе внимай: ни они за тебя, ни ты за них ответа Богу не дашь, но всяк, за себя отвечает.

Кто тебя или словом, или делом обидит, ты на того не гневайся, но прости ему от сердца якоже глаголет Христово слово: оставите вам, оставиши, помолися о нем, глагола: Господи, остави ему ни ей, и хотя и сердце не хочет того, ты нуди себе на тое, и далее угодно будет.

Кто тебя ненавидит или злобится на тебя, ты его любовию побеждай и тщиася с ним примириться, и хотя он не хочет мира, ты нищ мира и готов буди к миру, и тут хотя сердце не хочет, надобно сердце убеждать и склонять.

От празднословия, смеха, осуждения, склетания берещися: все сие грешно и на гнев Бога поднимает, у Бога во гнев быть страшно и тяжело. Сего ради без нужды не говори, но любви молчание.

Книги святых читай всегда и отчуда учиси христианскому благочестивому житию и ни единого дне не пропусти без чтения, и молни Богу, чтобы дал тебе разуметь тое, что читаешь.

На всякое утро полагай начало доброе, т. е. думай на всякое утро о себе, что тогда начинаешь и хочешь быть христианином; а прошедшее время как бы все прошло.



ТАМ, ГДЕ ЖИЛ СВТ. ТИХОН...

Это изображение святителя Тихона, Задонского чудотворца, не столь давнее по времени создания — всего-то три года, но уже замечательное. Ведь размещается оно в месте особом — на западной, алтарной стене недавно восстановленного малого храма во имя святого из Задонска, воздвигнутого некогда на том месте, где прожил он, пребывая здесь на покое. Мимо лежит путь в транслеву Богородицкое монастыря. Не минуя святой образ и трудники, отправляясь к своим послушаниям на хозяйственный двор обители. А потому и не умолкает весь день здесь краткая, но искренняя молитва ищущих помощи и заступничества Российского Златоуста: «Святителю, отче наш Тихоне, моли Бога о нас грешных!»...

А двести с лишним лет назад здесь возвышалась монастырская колокольня, выстроенная игуменом Евфимием II «готическим зданием» с примыкавшими по обеим сторонам к ней двухэтажными кельями и кладовыми. В одном из этих помещений и размещался святитель Тихон, прибывший в Богородицкую монастырь Великим Постом 1769 года. Позднее, стараниями помещика Бектеева, домик, отведенный святителю, переоборудован был в более удобное жилье за счет пристройки с западной стороны деревянной кухни и устройства отдельного входа с деревянными же крыльцом и прихожей.

После кончины в 1783 году святителя игумен Самуил, управлявший обителью почти до 1788 года и бывший в неприязненных отношениях с

уопшим праведником, не проявил должной заботы о сохранении места, где прошли земные дни Задонского чудотворца.

В результате к 1789 году состояние бывших келий святителя Тихона оказалось плачевным. В то время из-за отсутствия должных помещений во вновь устроенном городе часть казенных служб квартировала в монастырских зданиях. И когда зашла речь об устройстве «народного училища», то для этих целей решено было использовать бывшие святительские кельи. Но, как сообщает иеромонах Геронтий, кельи эти «по осмотру оказались для сего неудобными, ибо требовали большой поправки». По результатам осмотра келий гражданским начальством «игумен Климент с братиею» направили в Воронеж рапорт, испрашивая помощи в ремонте обветшавших строений от спархального начальства. Но на прошение последовала такая резолюция преосвященного Инокентия, епископа Воронежского и Задонского: «Пуская келья перестраивает игумен». Должных средств в монастырской казне не найдя, и кельи продолжали ветшать.

И в 1838 году кельи преосвященного Тихона, пришедшие в окончательную негодность, были разобраны и снесены вместе со старой колокольней, которой к тому времени построена была достойная замена. По местному (задонскому) преданию, наиболее крепкие бревна из деревянной части келий были отданы одному близкому к обители мирянину, чей дом сильно пострадал от пожара. Предположительно, речь идет о так называемом «доме братьев Фроловых», до сих пор стоящем на улице Урицкого в Задонске.

Но опустевшее после сноса старинных построек место не было предано забвению. Тогда же бывший задонский горюничий И. Ф. Дулов поставил на месте тихоновских келий памятный знак из черного гранита в виде закрытой урны с надписью: «Сей памятник показывает место келий Богоугодного пребывания преосвященного Тихона I-го». Памятник обнесен был чугунной решеткой.

В таком виде это святое место пребывало вплоть до 1865 года, когда здесь после официального прославления святителя Тихона устроена была каменная однопрестольная церковь в его честь. Освятил новый храм 12 августа 1865 года, в канун дня памяти св. Тихона Задонского преосвященный Серафим, епископ Воронежский и Задонский. Внутреннее убранство, включившее иконостас с иконами из резного ореха и иконами византийского стиля, устроено было на средства багдетельницы — некоей госпожи Барышниковой.

В 1870 году церковь во имя святителя Тихона была слегка перестроена и расширена. И с тех пор, вплоть до упразднения Богородицкого монастыря, облик ее оставался неизменным.

Когда бывшие монастырские помещения достались овощесушильному заводу, в Тихоновской церкви устроены был токарный цех.

В 1996-1998 годах освобожденное от станков здание было отремонтировано как снаружи, так и внутри. Полы покрыл мрамор, стены украсили росписи на сюжеты из жизни святителя Тихона. Ныне под сводами возрожденного Тихоновского Храма проходит свески хора воскресной школы, действующей при Богородицком монастыре. Вновь, как и двести лет назад, звучат детские голоса там, где звучали они, когда собирались задонские ребята к крыльцу так любящего их «доброго батюшки»...

Д. МОРЕВ.





ЧЕЛОВЕК БОЖИИ

*Блаженной памяти
схиархимандрита
Виталия посвящается*



анской и монашеской жизни. Любвеобилие у него было благодатное. Рассуждение духовное – правильное. Бедность любил, нестяжательность. Эти его христианские добродетели увеселили нас...

Последние годы своей жизни отец Виталий провел в Тбилиси. Множество народа со всех уголков страны ехало к нему за утешением и советом. И ни один человек не уходил неутешенным. Каждому батюшка служил, как Самому Христу.

По этому поводу некий монах рассказал следующую историю:

– Однажды я задал батюшке вопрос относительно приобретения Иисусовой молитвы. И вот что услышал в ответ: «В Глинской пустыне был один послушник. Он служил трапезником, подавая братьям еду. И имел такой обычай: когда приносил трапезу, то мысленно кланялся всем и говорил про себя: «Примите, братья, убогое служение мое!», представляя, что служит братьям, как Христу, как земным ангелам. Однажды, когда он поклонялся мысленно и сказал это, ему в сердце запала благодать сердечной непрестанной Иисусовой мо-

литвы. И с тех пор он творил ее уже без понуждения».

Из того, как это было сказано, я понял, что батюшка рассказал о себе. С таким смыслом, что «если хочешь иметь благодать сердечной молитвы, подражай этому смиренному деланию – сокровенному, глубокому, истинному, богоугодному и многим сейчас неведомому...»

Восемь лет назад отца Виталия не стало. Но, как сказал некогда блаженный старец Силуан, «живя на земле, Святые научились любви Божией от Духа Святого; а кто имеет любовь на земле, тот с нею переходит в вечную жизнь в Царстве Небесном, где любовь возрастает и будет совершенною. И если здесь любовь не может забыть брата, то тем более Святые не забывают нас и молятся за нас».

В полной мере эти слова относятся к приснопамятному старцу Виталию, ибо не исказкой по смерти его чуда благодатной помощи нуждающимся.

Вот один из примеров такой помощи: Около двух лет тому назад некий священник попал в весьма бедственное положение и находился уже на грани погибели. В таком состоянии он пришел однажды в храм, где в пономарке на стене висела фотография батюшки. Взглянув на нее, священник в отчаянии воззвал: «Батюшка Виталий, помоги! Видишь – я погибаю...». К своему величайшему удивлению и радости страдалец вдруг увидел, что лик на бумажной фотографии ожил. Батюшка кинул головой и сказал: «Помогу!». Обещание это не замедлило исполниться: дела священника резко начали поправляться. Сейчас он находится в довольно благонадежном состоянии.

18 ноября (1 декабря по н.ст.), творя память по приснопамятному старцу схиархимандриту Виталию, вознесем к Богу нашу сильную мольбу: «Со святыми упокой, Господи, душу раба Твоего», его же молитвами помидуй и нас грешных!».

Вечная тебе память, дорогой наш батюшка Виталий!

«Любция Мя люблю, и прославления Мя прослакто», – сказал Господь.

Кто они – эти любители Славы Божией?..

«Святые были такие же люди, как все мы. Они ходили ногами по земле и руками работали, но дух их всегда пребывал в Боге, и умом они не хотели оторваться от памяти Божией. Ради любви Христовой они претерпели все скорби на земле и не боялись никаких страданий и тем прославляли Господа. За то Господь возлюбил и прославил их и даровал им вечное Царство с Собою». Слова эти принадлежат афонскому подвижнику схимонаху Силуану (+1938 г.), ныне прославленному Церковью в лике Святых.

Блаженный старец Силуан прожил свою жизнь просто, «как все», и эта простота в свое время скрыла его от взоров многих современников.

Так было во все времена, так есть и сейчас.

Вот и среди нас совсем недавно жил человек, который ходил ногами по земле и руками работал, и был как все... Тяжелое детство, голод, холод, лишения, гонения, болезни... Но дух этого человека горел жарким пламенем, и каждый, кто сталкивался с ним, чувствовал это. Однажды в калитку одного провинциального жителя постучался юный путник. Хозяин молча отворил дверь. На вопрос родных, почему он ввел в дом совершенно незнакомого человека, даже не спросив его ни о чем, хозяин ответил: «Я увидел лицо его, как лицо ангела». Этот странник был будущий схиархимандрит Виталий.

Начав свой монашеский путь в Глинской пустыне, батюшка Виталий после того, как был закрыт монастырь, странничал, потом ушел на Кавказ, где около десяти лет подвизался в горах. До сих пор еще живы некоторые из тех, с кем пришлось ему разделить крест отшельнического жития в трудные 60-ые годы. «Очень мы любили брата Виталия, – вспоминает один из его сподвижников по пустыне. – Из примеров он был пример христи-



С чего всё начиналось...

*из воспоминаний
первого наельника
монастыря
м. Лаврентия*

Прошла первая половина мая 1990 года. Первым приехал восстанавливать монастырь игумен Иосиф (в настоящее время служит в с. Гудово). Потребовалась помощник, и от Воронежской епархии прислали послушника Игоря (монах Лаврентий). С двух человек все и началось. Активно помогал протойерей Владимир Кондратов (ныне служит в скиту г. Задонска).

Первое время почти все делали сами. О. Иосиф готовил пищу, подолгу трудился на огороде и восстанов-



лении храма, зимой чистил снег, ходил и ездил: просил помощи материальной и денежной, а послушнику приходилось исполнять и совмещать обязанности алтарника, чтеца и певца, просфорника, келейника, казначея, гостинника, келаря, продавца, огородника, разнорабочего, грузчика, дворника и экскурсовода. Постепенно обязанности распределялись среди приезжающих. Приехал о. Тихон Барбанов (ныне покойный). Появился повар, два послушника Олега (один из них ныне архимандрит Митрофан)...

В основном приезжающие в монастырь быстро его покидали: либо не нравилось, либо не выдерживали напряженного ритма работы и искушений. Число «монастырских» росло и колебалось от 5 до 12 человек. Работа начиналась с раннего утра, после утренних молитв, и часто заканчивалась поздно вечером или ночью. От усталости едва хватало сил перекреститься и прочитать хотя бы две-три молитвы на сон грядущим, но ощущалась необыкновенная внутренняя радость и явная помощь свыше и Божия благодать. Господь незримо присутствовал при каждом нашем шаге.

Трудности нас сплочали. Жить было негде и служить тоже. Владимирский собор Задонского монастыря все еще занимал опшесушильный консервный завод под склад для хранения кабачковой икры и томатного соуса, поэтому до открытия монастыря мы ходили на службу в Троицкий собор, где служил о. Владимир. Профсоюзы пекли в сторожке Троицкого собора, а жили первое время в городе на улице Донской.

Когда появился архимандрит Нафанел, отдали первые две комнаты на территории обители. На просьбу отдать еще одну из комнат, комендант общежития культурпросветучилища ответила: «Никогда! Только через мой труп!». На что о. Иосиф отшучивался: «Может, обойдется без жертв, ведь отдавать-то все равно придется». И если первые наельники все-как размышлялись, то приезжающим помочь бабushкам и женщинам переночевать было негде.

Опшесушильный завод, районная больница и поликлинника, общежитие культурпросветучилища и пищекомбинат занимали большую часть монастырских владений. Часть территории и по сей день занимает задонские жители, построившие на ней в годы советской власти свои частные дома или занимающие монастырские строения.

Хлам и мусор из главного собора вывозили более трех месяцев: в день от трех и более машин. На балконах собора особенно много скопилось мусора и голубиного помета, его спускали на веревках в ведрах на первый этаж, где ожидала его шепочка людей. Из транспортных средств был только выделенный Воронежской епархией ГАЗ-66; на нем ездили к руководителям организаций и предприятий за помощью и на нем же вывозили мусор.

Вместо ныне сияющих золотых куполов собора зияли разрушенные

остовы башен, покосившие на старческие гнилые дубы, поверх которых росла трава, мушкетеры и даже деревья.

Восстановление монастыря задонцы приняли по-разному: нашлись сразу и желающие помочь, но были и другие, которые смеялись, ругались и даже грозилась изгнать и «уничтожить». Первое время ходить по городу в подражание было не безопасно, да и ходить было не в чем: свисли их не сразу.

Одевались просто: халат, фуфайка и солдатские сапоги, на голове скуфейка.

Когда отдали Владимирский собор, в него внесли аналой и чудный образ Божией Матери, украшенный по углам незатейливым рисунком из белой фольги. Появились и первая бабushка-прихожанка, которую тут же с матом обурлили рабочие с опшесушильного завода. Сделали замечание: «здесь курить нельзя!»

— Так здесь же скамья? — последовал ответ

- Нет, теперь уже храм.
- Да здесь и икон-то нет!
- Как нет, вот икона.

Рабочие смущенно потушили сигареты и извинились, но мат и табачный дым то и дело еще появлялись и исчезали в «новорожденном» храме; привыкнуть сразу было трудно.

Окон в соборе не было: вместо них торчали куски перекрывающих друг друга листов фанеры, сбитые из досок щиты и тускло мерцающие квадраты из стеклоблоков. То и дело приходилось подметать по несколько раз в день цементный пол в соборе, как и всю территорию, прилегающую к собору, которая также была местами покрыта цементом либо представляла собой затоптанную и заезженную участки земли. Отсутствие соборных деревьев средли безопыльной, а некоторые пеньки от них вырубали вручную, обыкновенным топориком; глыбы из бетона вокруг собора разбивали ломом...

За лето были сделаны основные работы в храме и на прилегающей к нему территории и 13/26 августа 1990 года в день празднования памяти святителя Тихона Задонского по благословению Высочайшеосвященнейшего митрополита Мелодия состоялось торжественное открытие монастыря и первая должная монастырская служба после долгого перерыва с 1929 года.



Христианам о христианстве

из бесед с Кавказским пустынноиком

Можно ли жить «как придется»?

Когда мы становимся христианами?

Большинство считает, что мы становимся христианами тогда, когда примем крещение и начнем ходить в церковь. Но это, конечно, далеко не всё. Христианином становится человек только тогда, когда он всю свою жизнь, все свои действия, все свои поступки согласует с заповедями Евангелия и со своей совестью, а не тогда, когда он только ходит в церковь и выполняет определённые обряды. Если человек на таком внешнем останавливается, он не понимает подвига, не ставит своей целью узнать, каким путём спасает Господь каждого человека в общем и, в частности, его. А то и вообще не ставится серьёзной душевспасительной цели, а так живёт человек, «как придётся». И потому, когда находит на него искушения, он изнемогает, недоумевает, начинает сожалеться то священникам, то верующим, то монахам... А причина всему этому та, что мы не ставим своей целью познание и исполнение воли Божией. Не ставим своей целью познать, каким путём Господь устраивает наше спасение. Ищем всестороннего покоя, а не труда исполнения заповедей. Поэтому, когда приходит искушения, мы смотрим на них, как на что-то чуждое нам, не знаем, что делать, приходим в замешательство, смущение, ропот, недовольство, обвиняем кого угодно и что угодно: и священников, и монахов, и прихожан... Валюты до того, что: «Какое это христианство?!», «Какое это монашество?!» и т.д. И самые белственные последствия из этого вытекают...

Многие сейчас жалуются, что в церкви нет любви, в монастырях нет любви, среди братьев нет любви... Но надо понять: Христу мы должны уподобляться своей жизнью, тогда мы будем действительными христианами. А Христос, проявляя любовь к другим, Сам терпел только зло...

Вспомнился такой пример. Жили в наших краях некие братья. И были у них соседи – старые, больные, немощные люди. Частенько братьям приходилось им помогать, однако почти всегда их доброе дело получало в «награду» лишь ропот. Раз, второй, третий... «Да зачем нам это нужно?» – решили братья и поехали к старцу Т. за советом и вразумлением. Приехали, спрашивают: «Так и так... помогли мы одним рабам Божиим, а они на нас ропшут. Зачем нам это нужно? Может, совсем не стоит к ним ходить?» «А как же вы хотели?» – ответил старец. – Вы хотели сделать доброе дело и не потерпеть ничего, никакой неприятности ради этого? В христианстве так не бывает!»

Из этого примера видно, что мы не понимаем христианства. Но понять его можно на образе Христа. Он страдал за нас, взяв грех всего мира на Себя, и при этом молился Богу Отцу: «Отче! Прости им, ибо не знают, что делают». А мы так ли делаем, когда нас обижают? Нет. «О-о-о! Почему?!!» И это – главная наша ошибка. А вторая в том, что мы хотим получить прощение грехов, ежедневно читаем в молитве «Отче наш» строки «остави нам долги наша, якоже и мы оставим должником нашим» и не хотим задуматься о том, что для того, чтобы простилась наша грехам, нам нужно, чтобы кто-то в чём-то нас оскорбил, т.е. какому-то сделал неправду, обиду, клевету, ложь и прочее, чтобы мы имели случай кому-то что-то простить. И тогда только, как бы по закону справедливости, Господь прощает нам наши грехи. Так что Промыслом Божиим это должно устроиться: Господь попускает оскорблять нас ради прощения наших грехов и уподобления Христу.

Сказано: «Кто озлобит вас, если подобныя Благому будете?» Никто.

Во всяком случае надо обвинять себя, а не другого. Что сказал тот разбойник, который попал в рай? «Достойное по делом моим воспримлю». А другой сказал: «Избавь Себя и нас». Вот и все. Кажется, что он плохого сде-



лал? Просил просто избавления от страдания и смерти. А сказано: «Поухуди».

Вот и в нашей жизни часто бывает, что Господь не избавляет нас, чтобы мы сказали: «Достойное по делом нашим воспримлем». В этом – соль всех наших жизненных скорбей. Мы должны определиться, какому разбойнику мы последуем: или тому, что справа, или тому, что слева. Это очень важный момент, как сказано: «У Креста Христова разделяется всё человечество». Кто направо, кто налево... Кто тому подражает, говорит: «Достойное по делом моим воспримлю», а кто говорит: «Избавь Себя и нас». Вот и получается такая человеческая трагедия.

Таким образом, наше отношение к постигающим нас скорбям, бедам и напастьям определяет нашу вечную участь. Почему и сказано: «Терпением вашим спасайте души ваши», ибо нетерпение ввергает человека в вечное мучение.



Искусство быть христианином

Если мы христиане, то и руководиться должны небесной мудростью. А эта мудрость заключается в том, чтобы мы хоть в чем-то, хоть чуть-чуть, как на иглоотчек, уподобились действию Сына Божия на земле. Господь



изводит из зла добро, а дьявол изводит из добра зло, а мы, люди, кому хотим, тому и подражаем. И в этом премудрость.

Когда тренирует мастер ученика боксу или борьбе, он его бьет, бросает через себя, но ученик не обижается, зная, что мастер учит его искусству борьбы. Так и здесь: когда нам попускаются искушения, мы должны воспринимать, что это Господь Своим Промыслом устраивает нам духовное обучение для нашего усовершенствования. И тогда наши оскорбители, поносители, клеветники или грабители оказываются для нас благодетелями, т.к. они изработывают нам спасение посредством этих оскорблений, поношений, всеческих неприязней и обид.

Как в институте, когда сдаем экзамены по разным предметам: если

не сдали что-то, назначают второй, третий раз передатку, пока мы не сдадим экзамен или зачет по тому или иному предмету. Так же и здесь: мы должны побороться с каждой страстью, должны исполнить каждую заповедь. Если нам сказано «прощайте, и простится вам», под этой заповедью надо понимать, что, следовательно, нам должны жизненные обстоятельства устроиться так, чтоб нас кто-то в чем-то оскорбил, чтобы мы имели случай кому-то что-то простить, отпустить.

Так что в этом мы не должны обвинять человека – это такая наша форма обучения и совершенствования для того, чтобы мы имели случай уподобиться Христу, кому-то что-то простить, исполнить заповедь, побороться со своею страстью самолюбия и гордости и очиститься от своих прежде содеянных грехов. Самое же главное то, что мы имеем случай и честь в чем-то уподобиться Сыну Божию – и в этом наше спасение.

Так что, если исходить из этого, тогда мы на своих врагов, клеветников и обидчиков будем уже смотреть другими глазами, как на своих друзей и благодетелей, которые нас спасают посредством такой премудрости Божией.

Для наглядности того, что не бывает ничего случайного в жизни, расскажу такой пример.

Был у нас случай – искушение среди братьев же. До этого мы жили мно-

го лет с о.И. в более-менее дружеских отношениях, хотя он, конечно, намного старше нас и к молодым относился так, что чувствовалось: мы – «современные и покорчившие». И вот однажды произошел такой случай: пришли мы к нему (а это было еще в советские времена) – я брал в сарае дрова и увидел там книгу. Говорю:

– Что это за книга у Вас на дровнишке лежит?

– Да это «Протоколы» (Речь идет о книге С.А.Никлуса «Вблизи есть при дверех», в которой опубликованы «Протоколы сионских мудрецов» (прим. ред.) – мне привезли, я прочитал и посчитал, что ее не стоит держать в келье.

А «Протоколы» я когда-то читал и не дочитал.

– Благодарю, я прочитаю.

– Да забирай ее совсем, она мне не нужна, я прочитал и выбросил ее вон на дровнишке!

– Хорошо, благословите. Благодарю Вас.

Взяли мы с братом эту книгу, сами прочитали и, решив, что она может принести пользу одному человеку, выслали ее. Тогда у нас никакой перспективы и общения с миром не было, поэтому, выслав ее, вернуть уже не могли. А он где-то через год или больше потребовал книгу обратно. Я говорю:

– о.И., да как же? Я у Вас брал благословение насовсем, Вы сказали «бери ее, она мне совсем не нужна», я





взял ее насовсем, прочитал и выслал... Так что я теперь вернуть ее не могу, простите!

— Нет-нет, верни мне мою книгу.

— Вот ищите! Да как же я Вам ее верну, о.Н.?

— Где хочешь, как хочешь, а чтобы ты вернул ее мне.

Думаю: «Вот искушение, что делать?» Я и так, и этак... Вернуть ее нельзя. Что делать?

Через некоторое время приехал о.А. и привез несколько экземпляров таких книг. Я говорю:

— У нас, мол, получится такая неприятность, благодетель нам одну книгу, мы отдадим ее о.Н.

— Хорошо, бери.

Отдал о.Н., он посмотрел:

— Нет, это не моя.

— Это не Ваша, это новая книга, но Ваша точно такая.

— Нет, ты мне верни мою!

Мы сразу не поняли, в чем дело, а, оказывается, враг вселел ему помysel: вдруг если нас возмут в милиции и возмут эту книгу, а она анти-советская в каком-то роде...

— У кого взяли? — спросят.

— У о.Н....

Тогда привлекут Н. к ответственности, будут таскать в милицию. Ему такой посыл вселится, и он ради этого хотел вернуть именно свою книгу. А мы ему дали другую, не зная, в чем дело. Он не успокоился. Мы взмолились: «Ну, не можем мы, о.Н.: ни адреса этого у нас сейчас нет, ни сами не посдем же мы... Ну, не можем отдать! Вот такая же книга!» Он говорит: «Если вы не вернете, я вас сдам». У него в милиции были знакомые, поэтому дело приняло весьма-таки серьезный оборот. Что делать?..

Видя, что сатана заварил между нами такую смуту, начали усиленно молиться и предаться на волю Божию. По прошествии некоторого времени решили поступить по Евангельской заповеди «благодарите ненавидящих вас». Взяли несколько книг: старца Иллариона, «О Иисусовой молитве», ещё 2-3 книги и отдали ему. Но и после этого еще не было полного умиротворения в душе, потому что мы не знали, как правильно переносить встречающиеся искушения.

Прошло около двух лет. И хоть общались мы не так уж часто, однако чувствовалось, что он на нас имеет недовольство, и у меня тоже на него есть какое-то недовольство (не знаю,

как у брата). Не знал, как быть, что делать. «Ну, как это так? — думаю. — Старый монах, столько лет прожил в пустыне... Он должен показывать нам пример, а здесь требует книгу, которую отдал нам насовсем, да еще именно «свою»... Что же это такое?!»

Потом, когда я уже начал усердно молиться и глубже «копать» порядок этих смут (почему они возникают, на чем держатся и как с ними бороться?), тогда только уже Господь дал благой помysel (и книгу какую-то я еще прочитал), что это — мой благодетель, посредством которого Господь хочет мне вразумить и научить духовному образу мыслей и действий. Ведь до этого меня никто еще не ругал и не говорил со мной на повышенном тоне. И вот Господь хочет научить меня смиряться, терпеть, просить, молиться за моего обидчика и исполнять прочие заповеди (в частности, заповедь: «Друг друга тяготы носите и тако исполните закон Христов»). И действую на так, мой обидчик, по Промыслу Божию, являясь для меня как бы «духовным тренером». В данном случае я должен не только вернуть о.Н. книгу, но и молиться за него, благодарить его, помогать, когда что нужно, и прочее...

И только тогда, когда я воспринял своей душой глубоко, что это — мой благодетель, когда настроил свою душу так, что готов был целовать его ноги искренно, как своего благодетеля (хотя он угрожал сдать меня в милицию, и когда я пришёл к нему уже с таким расположением, то и он изменился, и всё встало на свои прежние места. Говорит: «То, что было, то забудем». И всё тяготившее исчезло. Потом он объяснил, что произошло, почему он так требовал «свою» книгу: боялся, что за эти «Протоколы» его «потянут»...

Вот такую заварил враг смуту, и два года варилась эта «каша», пока не нашёлся выход из положения. Пока не начали мы учиться «обычному», «человеческому» и «ажгтейскому» воспринимать не обычно, а духовно, по-христиански. Пока не начали учиться соответственно реализовать и действовать и изю всякого случая извлекать пользу, а не соблазн и душевный вред.

Так что ещё раз подтверждается, что **спасение наше совершается во время скорби и искушения**, а не во время благоденствия, тишины и спокойствия.

ДЕСЯТЬ ЗАПОВЕДЕЙ

Цикл бесед.
БЕСЕДА ПЕРВАЯ

Открытие Бога.

*«Я Господь Бог твой,
Который вывел тебя из земли
Египетской,
из дома рабства»*

С чего начинается религиозная жизнь? В чем суть религии, как таковой? Она начинается там, где человек встречается на своем пути с высшей реальностью. После чего он начинает понимать, что этот мир не является безусловной ценностью сам по себе: он имеет какую-то более глубокую основу — имеет цель, к которой стремится и которая освещает каждое мгновение его бытия. Так человек встречается с Богом. И после этого его жизнь не может не измениться. Она становится осмысленной: человек вырывается из порочного круга суетных, чисто земных целей, которые, маня к себе и потом всякий раз оказываясь ложными, гнетут пленника-человека.

Исторически Закон Божий был дан Израильскому народу по выходе его из Египта. Но речь здесь идет не просто о нравственной доктрине определенно народа, а о чем-то гораздо более важном. В противном случае этот Закон не мог бы пережить столько веков и стать светочем для стольких народов — он просто затерялся бы где-то в истории, как затерялся в ней многие культуры и законодательства. Но здесь открываются нравственные законы бытия, которыми содержится весь мир и которыми направляется и движется жизнь как целых обществ и народов, так и каждой отдельной личности. Под рабством египетским, из которого вывел Господь Свой народ, древние мыслители христианства понимали рабство греху: т.е. жизнь человека, оторванную от Бога, не освещенную высшим смыслом, замкнутую в самом себе и поглощающую в своем эгоцентризме. Выводит душу из этого состояния Сам Господь.

Многие люди говорят о чудесах и хотят видеть их в каких-то аномальных явлениях, ищут, коллекционируют эти



вления. Но, к сожалению, большинство из них не видит самого главного чуда — чуда жизни, которое совершается в нас и вокруг нас. И действительно, разве не чудо то, что из хаотической массы бесформенной, безжизненной материи происходит то бесконечное разнообразие форм и красок, которое представляет нам Земля. Разве не чудо в том, что несмотря на все скорби, ошибки, утраты и падения, человек все-таки продолжает жить и продолжает любить жизнь, пусть иногда и не отдавая себе в этом отчета. Что это за огонь, который движет всю жизнь мира? Современный человек, гордый своими познаниями, пытается ответить на этот вопрос, разрезая на части, разлагая на составные элементы живое тело жизни. Он пытается всю жизнь поместить в некий анатомический театр. Но, увы, он исследует трупы. Отсюда тот страшный пессимизм, которым пропитана современная жизнь и современная культура. Древние люди, которые были гораздо мудрее, чем мы со всей нашей цивилизацией, понимали, что тайна бытия лежит за пределами человеческого разума: ее можно только созерцать, познавать опытом, но ни в коем случае не постигать рассудком, разлагая на составные элементы. Отсюда рождается вера, возникает религия.

Для современного человека духовная и материальная жизнь представляются чем-то противоположным, несовместимым и где-то даже взаимоисключающим. Эта догматическая мысль появилась не сейчас — она стара, как само падшее человечество, непрестанно мятущееся в своем одиночестве. Сама суть грехопадения Адама состояла в противопоставлении себя Богу и отрыве своей жизни от жизни Божественной. С этого времени несчастный Адам-человечество стал, как зверь в клетке метаться в своем одиночестве; то полностью отдаваясь земле со всеми ее наслаждениями и погружая в пороках, то бжегая от этой земли, но и тут обретая лишь пустоту.

Если мы посмотрим на Ветхий Завет, то нас не может не поразить тот низкий уровень нравственной жизни Избранного народа, который мы видим порой даже в самых лучших его представителях. Этот народ постоянно отклоняется от высоты своего Боговедения в языческие культы, зачастую самых омерзительных обрядов. Но если посмотреть на окружающий их мир, то мы увидим, что он представлял из себя даже более печальное зрелище в духовно-нравственном отно-

шении, чем Израиль. Но что это такое? Почему так низко стояли древние цивилизации в то время, как нас поражает нравственная сила и мудрость отдельных их представителей? Чего же не имели, о чем страдали, чего искали эти люди? Искали в гигантских произведениях своей архитектуры, в живописных красках соев мифологии, в мощных порывах своей философии. Они искали Бога живого.

Господь сказал Моисею: «Я есмь Сущий» (Исх. 3:14). Церковное Пре-



дание объясняет, что под этим именем Бог открывается как Самобытие — Абсолютное Бытие. Все остальное существует лишь постольку, поскольку оно этому бытию причастно. И это понимали древние. Интуитивно эта истина открывается в душе каждого человека. Но где найти это Бытие? Как соединиться с Ним? Каковы критерии, по которым можно познать Его и отличить ложь от истины? Вот те вопросы, на которые не могла ответить древность, ибо даже для Израильского Богоизбранного народа Бог не является близким, но лишь «многоязычно и многообразно говорил через пророков» (Евр. 1:1), оставаясь недоступным.

И все высокие стремления и порывы человечества остались бы тщетными, если бы Сам Бог не благоволил прийти на землю и явить Себя миру. Боговоплощение, совершившееся в лице Господа Иисуса Христа, явилось спасением человечества, ответом на мучившие его вопросы. Перед Своими страданиями Господь говорил в молитве, которая впоследствии была названа первосвященнической: «Отче! пришел час, прославь сына Твоего, да и Сын твой прославит Тебя,

так как Ты дал Ему власть над всякою плотью да всему, что Ты дал Ему, даст Он жизнь вечную. Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа» (Иван. 17:1-3). В Господе Иисусе Христе открылся ответ на высшие запросы человеческого духа. В Нем — в Его воплощении, страданиях, жизни, смерти, воскресении — во всей полноте открылась Божественная жизнь: жизнь вечная, которую призван унаследовать человек.

Ф.М. Достоевский писал: «На земле мы востину как бы блуждаем, и не было бы драгоценного образа Христа перед нами, то погибли бы и заблудились совсем, как род человеческий перед потопом.» Действительно, Божественная жизнь не является теперь для человека какой-то абстракцией — она имеет конкретное воплощение в Иисусе Христе. Бог стал человеком: стал как один из нас. Именно поэтому мы можем теперь не только говорить о Нем в отрывательных категориях, как это было до Воплощения, но можем возрастать в познании Бога, по слову Апостола.

Но историческое Боговоплощение есть отражение того процесса, который происходит в душе человека. Одна из книг Священного Писания книга Иова, повествует о такой встрече человека с Богом. Иова, человека, который остался один на один с нестерпимыми страданиями, не могли удовлетворить простые рассуждения о Боге — его душа жаждала непосредственной встречи с Источником жизни. Ибо, только узрев Бога Живого, человек может возвыситься над всеми скорбями. Ведь не так страшны скорби сами по себе, как страшна бессмысленность и бессмысленность гнетущей земной действительности. Вот из этой-то бессмысленности, из болезненной гнетущей будничности и выводит человека Господь. В исходе из этой «земли Египетской», из дома рабства открывается душе Бог. В этот момент, в момент личной встречи человека с Богом и рождается в душе человека вера, возникает религия, как единение с Ним и благоговейное поклонение Творцу. С этого момента душа начинает — пусть иногда неверно, дукая, согрешая, сплываясь и падая, но снова — восстанавливается — начинает служить Богу и поклоняться Ему.

ДМИТРИЙ ОЛЕЙНИК



Сколько знамений, сколько чудес! А иначе и не знаю, как назвать. Как утешает меня Господь! Как всё чудно и премудро устроено у Него для спасения каждого человека! Как во всем и всегда видна промыслительная и неустанная Его забота и внимание к Своему великому творению — человеку.

Если бы еще и сам человек всегда относился бы к Нему так, как и нужно было бы относиться: с взаимной любовью и искренней благодарностью к своему Благоделцу за Его великие и богатые милости к роду человеческому. Если бы всегда относился чутко и внимательно, со страхом Божиим, благоговением и сокрушением сердечным!

Если бы и сам я, окаянный, относился бы к Нему, как положено! Жизнь была бы тогда совершенно другой, не такая, как сейчас: какая-то взбалмошная, беспокойно-болезненная, с частым упадком духовных и физических сил, как следствие постоянного греха, совершаемого то по немощи, то по лености, то по гордости и тщеславию, то по ещё каким-либо многим причинам.

Но даже несмотря на такую великую греховность, несмотря ни на что, как милостив к нам Господь! Как милостив Он ко мне! К стыду моему скажу, случино мне бывает иногда садясь в монастыре на одном месте, хочется по Святым местам, хочется к угодникам Божиим, но не всегда получается: «обстоятельства» не пускают, а скорее всего — нет на это воли Божией!

И что же? Господь посылает мне весточки из разных Святых мест через определенных людей. Если я не имею возможности побывать в этих Святых местах, то Господь и здесь утешит меня: Он Сам приходит ко мне в гости через своих угодников, посылая их образы, фотографии Святых мест, книги с жизнеописаниями трудов и подвигов различных Божьих людей.

Побывали в гостях и утешили меня Владыки: Феодан Затворник, Питирим Тамбовский, Архиепископ Лука, преподобные Варнава Гефсиманский, Серафим Саровский, Амвросий Оптинский, Собор Оптинских Старцев, новомученики Российские.

Как всё происходит просто, очевидно и далеко не случайно! Привезли мне с дальнего града Иерусалима маленькую бумажную иконку Ильи Пророка на огненной колеснице. Что

это — неужели же случайность, совпадение, — просто так? Нет, не думаю, скорее всего это Господь через своего угодника Илью Пророка посылает мне

Кельйные размышления

Чудеса в моей келье

весточку, хочет ободрить меня, хочет напомнить мне про ревность Ильи Пророка, чтобы я не поддвигался унынию и не малодушествовал, а укреплялся о Господе, вспоминая житие, подвиги и пламенную веру Божьего человека!

Привозят мне различные Святыни: к гробу Господню, мастице оживотворенной, иконы Спасителя, Божией Матери, Святого Николая Чудотворца, Святого Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова, воду Святую с реки Иордан.

А я то скорблю, а я то печалуюсь временами: никогда мне не быть в Иерусалиме! И вдруг, вот — сам Иерусалим радостно приходит ко мне:

«Глухой, что ты стелнешь, отрет Господь всяку слезу с лица рабов своих, даже если они и такие грешные, как ты, ведь не праведников пришёл Он спасать, которые не имеют в том нужды, а грешников, доложих на тебе!»

И Сам Спаситель меня утешает, лик Свой Пресветлый мне через людей присылает, чтобы я не забывал Его и молился чаще Ему на всяк день и час!

И Матерь Божия многообразные иконы свои присылает: и «Иверскую», и «Умиленное», и «Синдильскую», и «Казанскую», и «Умигчение злых сердец», и «Почаевскую», и многие другие — и каждая иконка о чём-то говорит, что-то хочет сообщить мне, как бы подбадривает меня и напоминает, что Матерь Божия печётся обо мне, последнем из всех грешников!

Господи, милости Твоей неть числа! Как всё просто и понятно! Но не всегда открывается духовное зрение, чтобы увидеть и понять эту Святую простоту.

Но в отдельные моменты — чудо и чудеса, а иначе назвать не могу. А эти «отдельные моменты» — сплошь и рядом. Зрите вокруг себя! Крутом чуде-са! Вот опять я вздохнул, вот опять грущу — не попасть мне к гробу Гос-

подово, нет миллионов, нет долларов, не поклониться Святому месту, не укрепитесь в вере!

Иерусалимий! Слышит Господь стелнания сердца твоего, видит печаль твою и не оставит тебя Своей богатой милостью!

И точно — приходит в конверте греб Господень — фотографии его! Это что — не чудо?! Господь видит все мои дела, читает все мои мысли, и не успею я ещё подумать, а Господь уже, как Благой и Человечколюбивый, шлёт мне всё необходимое для спасения и вдохновения через людей!

Думаю я о Царской семье, об их трудной и многострадальной мученической жизни. Но разве добраться мне



когда до этого самого Екатеринбург! И вдруг — приходит ко мне сам Царь Николай в иконах через людей и опять же утешает: «Не нужно тебе в Екатеринбург! Молись мне на своём месте, и будет достаточно!»

Читаю о преподобномучениках Великой Княгине Елизавете и кельйнице её иконе Варваре, и через некоторое время посещают меня и они. Святейший Тихон, Патриарх Московский и всея Руси, Святейший Николай Японский и блаженный Иоанн, Архиепископ Сан-Францисский, Серафим Роуз, блаженная Пелагея Рязанская, Матрона Московская и многие другие Святые и подвижники благочестия утешают, укрепляют меня в искушениях и молятся за всех нас пред Господом.



Каждая иконка, каждый Святой камешек, просфорочка, Святая вода, земелька Святая или что-то ещё – всё это, вместе взятое – восточки из различных Святых мест, различных обителей, это Божие благословение, забота и милосердие о мне многогрешном и печальном и о нас всех.

Каждый такой случай, происходящий со всеми нами, на самом деле не случай, а Божие посещение.

Как близок к нам Господь и как дивны чудеса Его! И как во всём невидимо пребывает Он! Слушайте! Смотрите! Не омрачайте сердца грехом!

... Оптина пустынь. Недавно передали мне две фотографии – скит Оптиной пустыни – колодец преподобного Амарилка Оптинского. Значит, вспоминаю обо мне преподобный Амаросий и прислал восточку.

На второй фотографии – Радонек. Господи Милостивый, Сергей преподобный не забывает, нечётся обо мне и внимание своё кроткое оказывает. А как же иначе?!

А перед этим прислали мне из Твери житие Священномученика Фаддея, Архиепископа Тверского, – когда-то я уже читал его жизнеописание, и так он мне в то время был дорог, так пришёлся по душе! А теперь вот, вспо-

нил обо мне, своё приветствие прислал! Спаси, Господи!

А преподобная Анна Кашинская – уму непостижимо и умом необъяснимо, а только сердцем чувствуется родство душ! Когда-то давно увидел я её икону Святую в журнале или календаре, не помню уже где и вроде бы забыл. Но в один какой-то момент вспомнилась мне преподобная вроде бы «случайно», но от этой «случайности» не знаю, что со мной произошло: и житие её прочитал, и слезами сидел заливаясь, непонятно отчего, и так благодарен был Господу за доставленную мне неожиданную и незаслуженную радость! И чувствовал, чувствовал – молится обо мне благоверная княгиня-инокиня, жалеет меня так, как мать детей, и потому молится, хотя я ей и не молжился. Вот какие милостивые, возлюбленные и радостные вести!

На днях прислал мне один благочестивый батюшка иконку в форме Креста – и здесь знак, и здесь напоминание: Господь напоминает мне, что Крест – удел каждого христианина, и мы должны его терпеливо нести, вспоминая нашего Подвигоположника – Иисуса Христа, и по мере сил подражая ему, идти Крестным путём, не оглядываясь назад, не сходя с него, идти

только вперёд – каждый к своей Голгофе.

Вот такие чудеса происходят со мной, в моей монастырской келье, но я думаю, не только со мной, а повсеместно и повсюду со многими верующими людьми: и монашествующими, и мирскими.

И так как случайностей в нашей жизни не бывает, то и воспринимается всё как дары Милосердного Господа на пользу душе: и хорошее, и плохое.

Иной раз перед всеми этими чудесами стоишь или сидишь в изумлении, не зная, что промолвить, не зная, какими словами возблагодарить Господа за всё происходящее, да и словотканых подходящих нет, а все «слова» находятся в сердце и чувствках – в душе; и слезы льются, и умнение приходит, и сокрушенное состояние духа, и никуда уже и ничего не хочется, и все пожелания отдаются, а хочется только сидеть в келье и никуда без нужды не выходить. Да и что ещё хочется-то, если Господь Сам пришёл, утешил и всё дал!

Спаси Господи! Простите меня. Прошу Святых молить. Аминь.

МОНАХ ИОСИФ

Христианская поэзия

Что жизнь моя, в которой нет Христа? –
Как «мертва» земля в волчке и терне
Как книга до последнего листа,
В которой ни одно из слов не верно;

Как день без солнца, без луны и звезд,
Ночное небо, как цветок без влаги,
Гнилой, разбитый через реку мост;
Безлюдный город, рыцарь без отаги...

Лишь в Нем Одном душа живится вновь,
Лишь с Ним Одним – тепло, легко и мило
Христос – мой Свет, Христос – моя Любовь,
В Христе моя Надежда, Жизнь и Сила.

За всё Тебя, Господь, благодарю:
Что в храме я и в храме я пою,
И слышу хор Небесных и земных
На фоне красок веково-голубых...
И вечер свят... и свет со всех сторон,
И радость в лике с маленьких икон...
Мешось и плачу: я стою в «враю» –
За всё Тебя, Господь, благодарю!

монах Лаврентий

ЖИЗНЕННЫЙ КРЕСТ

Нужно привыкнуть терять.
Мир этот позолотилу.
Крестом пожатые руки –
Снова друзей не видеть.

Нужно привыкнуть страдать.
Жизнь – это поле сраженья.
В долгой борьбе за нетленные
Падать и снова вставать.

Нужно привыкнуть любить
Сердцем своим все живное.
Жертвовать вечно собою,
Чтобы другим вечно жить.

Нужно привыкнуть творить
Тихо, смиренно молить.
Чтобы, ведя в себе битву,
Вечное зло победить.

В свете воскреснув в Творца,
Слышать небесное пенье.
Это – святое сияенье;
Жизнь во Христе без конца.

Дмитрий Овчинин



*"Слушайте слово Господне,
языки Содонские; внимай
завету Бога нашего, народ
Гиморрейский!" (Исаия I, 10.)*

"Свято место не бывает пусто!"
Я склоняю голову на грудь.
Вспоминая Иоанна Златоуста
И его тернистый Крестный путь.

В светлой дымке подступившей грусти
Думаю один в полночный час:
"Где вы, Иоанны Златоусты,
Неужели нету больше вас?"

Всюду отступление без меры
И попоранье жизненных основ.
Реет знамя христианской веры
У наемников, а не сынов.

В Церкви компромиссов не бывает,
Гибнет вера – кто же умолчит?
Марк Ефесский нас предупреждает,
Во весь голос говорит Студит.

Господи! Ворвались "агаряне"
На Святую мученицу-Русь.
Нет Царя, не видно покаянья,
Только всеобъемлющая грусть.

Что скажу, куда направлю взоры
И куда уверенно пойду?
Выйду из Содома и Гоморры
И по стогнам ада побреду.

Побреду, поковыляю камю,
Где найду живительный родник?
К непотопляемым современным "хамов"
Я, сознаюсь, вовсе не привык.

Горе, горе, граде Хоразине,
Ты не вяла Господним чудесам.
"Разботенот красная пустыня",
Только, к сожалению, не нам.

Никуда от совести не скряться,
Никому от Бога не уйти.
Только сокрушенную блудницу
Боже Милосердие прости!

монах Носиф

* * *

В храме сумерки от затухающих свеч,
А на улице, слышно, и ветер, и дождь.
Тихо маятник спала с монашеских плеч.
Бывший инок, куда ты? Куда ты идешь?

Подожди! Не спеша покидать этот храм.
Что же будет с тобой на окальных путях?
Ну, подумай: кем станешь за стенами, там –
Не мирянин уже и уже не монах.

Посмотри: тихо ангел в стороне стоит
И с печалью, с надеждой глядит тебе вслед.
Неужели легко и так скоро забыт
Перед Господом данный тобою обет?!

Отягнись! – Сам Спаситель Господь со креста
Свои руки, как к сыну, к тебе протянул!
Иль душа твоя стала темна и пуста?
Или ветер в ней Божью лампаду задул?

Отягнись, посмотри! Подожди, не спешить!
Не домой себе жизнь, не решай спотычась!
Нет пред Господом краше спасенной души!..
Тихо стукнула дверь и погасла свеча.

* * *

Господи, что это? Колокозла!
Бьют, и звонят, и зовут непрерывно.
Что-то в душе выгорает до тла,
Чтоб возродиться ей чудно и дивно.

Видит она: человеческий род
Снова возводит Христа на страданье.
Кротою Спаситель к Голгофе идет –
Жертвенный Агнец идет на закланье.

Епитрахиль: так легка и проста.
Выбор: иль крест, иль геенское пекло.
Надо порою стореть у креста,
Чтобы душа возродилась из пекла.

В окнах алтарных рассвет заиграет,
Пламенем ярким заря заалела.
Золотом крови потир засияет,
Светом Святого Бессмертного Тела.

Чаша блистает огнем неземным.
В Царских вратах Сам Господь стал незримо.
И прозвучало: "Святая святых!"
Было за всех Это Тело ломимо.

Катюльона Ольга

О БОЖЬЕМ ПРОМЫСЛЕ

Кто может измерить Твою к нам любовь,
Прощенье грехов, доброту и терпенье
И Кровь оценить, что до капли отдад
За наши грехи и за наше спасенье?

Кто может понять муки, скорби Твои,
И смерть на Кресте, до которой смирился,
И вопль к Отцу Твой, и просьбу простить
Народ, что распял и над Богом глумился?

Кто может постичь эту Тайну Небес,
И смысл м Мировозданье Божественной Жертвы,
И волю Творца, чтобы вновь люди все,
Как боги в раю, тоже были бессмертны?

Никто в полной мере, отчасти – лишь тот,
Кто любит всем сердцем Тёбя и душою
И крест свой несет ко Голгофе своей
Дорогой, указанной в жизни Тобою.

переводчик Стефан



ПО ПИСЬМАМ



С верою и надеждою и любовью



«Открой ко Господу путь твой и уповай на Него, и Той соворит и изведет яко свет и правду твою и судьбу твою, яко полудне» (Пс. 36; 6).

«Не надеется на князи, на сныи человеческая, в них же нет спасения.» (Пс. 145;3). Так Бог Дух Святой через святого псалмопевца Царя Давида предупреждает всех, желающих жить по закону Божию и выполнить Его святу волю – спасти свою бессмертную душу, что без духовного окормления, без опытного духовного руководителя, как ранее, а тем более сегодня – это дело всей жизни каждого человека, почти невозможно. Уместно напомнить, что и наша Святая Церковь, когда Она только делала первые шаги по языческому миру, не обходилась без письменных откровений. Как молнии в темноте, озаряя мрак идолослужения и неверия, рассылались Апостольские Послания первым христианам, укрепляя их в вере, благочестии, Истине. Как ранее, так и сегодня православные монастыри, несмотря на оскудение братии, остаются незамутненными чистыми Евангельскими источниками, из которых каждый желающий может почерпнуть для утоления своей духовной жажды Слово Божие и получить живительные струи письменных строк для своей изболевшей и истрадавшей души.

Тысячи писем пришло с момента возобновления монастырской жизни в адрес двух духовных мужей – священного архимандрита святой Задонской обители Высокопреосвященнейшего Мефодия, митрополита Воронежского и Липецкого, и наместника монастыря Преосвященнейшего Никона епископа Задонского.

Пишут все: от мала до велика, с востока на запад и с севера на юг, через всю Россию, из дальнего и ближнего зарубежья, ученые и неграмотные, нищие и богатые, боль-

ные и здоровые, стойкие в вере и еще стоящие на распутии, члены Церкви и сектанты, те, кто находится «на волне» и в местах лишения свободы. Мало радости в сегодняшних письмах людей, которые по разным обстоятельствам не могут приехать в Задонский мужской монастырь. Одна надежда на Божие милосердие, небольшой четырехугольный письма и нические человеколюбивые сердца. Но есть письма и радостные, переполненные чувством благодарности к Источнику всех благ Творцу нашему и Спасителю, Пресвятой Богородице, Св. Небесным Силам, многочисленному сонму Святых Мужей и Жен, а также к духовнику обители владыке Никону и к тем, кто с Божьей помощью по его благословению и под чутким руководством выполняют это ответственное послушание.

Это письмо пришло в обитель в середине октября 2000 г. с просьбой о помощи: в обитель обратился молодой человек, выполняющий послушание псаломщика в одном из Храмов Церкви Христовой. Он пишет, что его мама тяжело больна, врачебный диагноз – рак 3-ей степени. Месяц назад ей сделали полную операцию, вырезали все что могли, сейчас делают химиотерапию, восстановительный процесс идет очень медленно. Врачи сказали, что в лучшем случае ей осталось жить один год, в худшем – 3-4 месяца. Мама, по словам сына, которого она воспитывала без отца, – честный и порядочный человек, специалист своего дела, но очень гордая и упорная, привыкшая во всем и всегда полагаться только на себя. Но главная скорь православного сына в том, что мама его католичка, т. е. она еще и детстве была крещена в костеле своей мамой – католичкой и умирает без покаяния и вне Лона Истинной Православной Церкви. Сын просит молиться за его умирающую маму, может, на смертном

одре Господь сподобит ее стать православной, покаяться в грехах, побороться и причастится Святых Животворящих Христовых Тайн, а может и продлит ее жизнь.

В ответ на это письмо было разъяснено, что если член Римско-Католической Церкви захочет стать православным христианином, то определенным чином в православном храме иереем над ним должен быть совершен особый чин присоединения: или через Таинство Покаяния, или через Таинство Миропомазания, если оно не было над ним совершено в его Церкви. Каждому человеку Богом дана свободная разумная воля, на которую Он и Сам не хочет никаким образом воздействовать. Поэтому давление на человека в любой его форме неактуально. Богу нужно сердце человека, его бессмертная душа, а не чисто механические действия.

Дорогие братья и сестры, открывая эту рубрику ответов на ваши письма, просим вас Христа ради позволить нам использовать некоторые из них для анонимной публикации в целях обобщения интересующих вас вопросов и ответов на них, с Божьей помощью. Величайшая просьба к нам, если кто-то из вас лично или ваших родных, близких, знакомых получил духовную помощь или физическую, были полностью или частично исцелены у святых мощей Свт. Тихона Задонского Всея России Чудотворца, на его святом источнике в Свято-Тихоновском Преображенском женском монастыре, на св. источнике в честь иконы Матери Божией «ЖИВОНОСНЫЙ ИСТОЧНИК» или при каких-либо других обстоятельствах, если что то было чудесное в вашей жизни от святых икон, предметов, освященных на святых мощах Угодника Божьего, пишете, дорогие братья и сестры, для прославления имени Божьего во Святых его, для укрепления веры в малом стаде, для обращения заблудших в Истинную Спасительную Веру Православную для спасения душ человеческих. Аминь.



И сказала Мария: «величит душа Моя Господа и возрадовался дух Мой о Боге, Спасителе Моем, что призрел Он на смирение рабы Своей; ибо отныне будут ублажать Меня все роды, что сотвори Мне величие Сильный, и свято имя Его, и милость Его в роды родов к боющимся Его» (Лк. 1: 46-50). Эти пророческие слова Пресвятой Богородицы раз и навсегда определяют отношение к Ней Церкви Христовой.

С тех пор промыслительно написаны сотни икон Преподобной Девы Богообразной Откровения, Пресвятой Богородицы, миллионы списков с них, и каждый святой Ее образ хранит в себе и источает все и обращаясь в своих молитвах с верою, надеждою и любовью к Первообразу всех икон, благодать Ее Сына нашего Творца и Спасителя и Ее милость. Русский народ с самых древних времен отличался простой, благоговейной верой и искренней сердечной любовью ко Господу нашему Иисусу Христу. И в этой простоте, но твердой вере и искренней любви кроется причина особого благоволения и милости Матери Божией к Русской Земле: недаром Россия называлась домом Пресвятой Богородицы. Хоть целые страны считали Пресвятую Деву своей Прокровительницей и чтили Ее, но в нашем Отечестве имя Матери Божией было окружено особым почитанием — неизмеримо большим, нежели где бы то ни было еще, и Богоматерь ни на какую другую землю не излила столько милости, сколько на Землю Русскую.

В 1395 г. многотысячное войско хана Тамерлана вторглось в пределы нашей древней Родины. Было сожжено и уничтожено Елисейское княжество. Жаждя наживы и христианской крови повела безбожных захватчиков к столице Древней Руси — Москве. Не надеясь только на свои силы, русский народ, как всегда в годы лихолетья, обратился к заступничеству Матери Божией. Крестным ходом на руках была принесена святая икона Матери Божией «ВЛАДИМИРСКАЯ» из г. Владимира в г. Москву. Пред святою иконою люди становились на колени и слезно просили Взбранную Воеводу: «Пресвятая Богородица, спаси нас», «Помоги русскому воинству», «Защити Землю Русскую». И молитвы не остались неуслышанными. Устрашенный видением Матери Божией и Ее грозным повелением оставить пределы Земли Русской жестокой завоеватель Азия, не знаящий до того ни одного поражения, отдал приказ к отступлению, превратившемуся в паническое бегство. Таким образом



Святая Царица, Святая Русь Твоя

была одержана очередная бескровная победа христианского воинства над врагами Руси и Церкви Христовой по молитвам Пресвятой Богородицы к Ее Сыну Богу и Спасу нашему Иисусу Христу.

Между 1606 и 1610 гг. Божиим промыслом два старца-схимника Кирилл и Герасим из Сретенского мужского монастыря, что под Москвой, пришли со списком чудотворной иконы Матери Божией «ВЛАДИМИРСКОЙ» в место явления реки Тешевки в излучину реки Дона и основали святую обитель. Первый храм был построен в честь Сретения Владимирской иконы Матери Божией. Трудно перечислить все чудеса, связанные с этим святым образом. Наиболее известные и дошедшие до нас — это сохранение иконы среди пламени бушующего пожара, полностью уничтожившего в 1692г. деревянный храм, это и исцеление от смертельной болезни холеры тысяч людей, с верою обращавшихся за помощью к Матери Божией и Ее святому образу в 1831, 1848 гг.

Милость Божию и Пресвятую Богородицу списал и дивный подвижник благочестия святитель Тихон Задонский, епископ Воронежский, Великий и Преславный, всей России Чудотворец, прошедший последние свои земные 14 лет в стенах святой обители. Здесь он удостоился в своей келье и явления Христа Спасителя, идущего окровавленным с Голгофы, и явления Славы Божией над обителью, и джуратого явления Пресвятой Богородицы. В первый раз святитель удостоился посещения Пресвятой Богородицы в сопровождении Святых Первоверных Апостолов Петра и Павла. А в другой раз он увидел Ее в окружении 4-х людей в светлых одеж-

дах, стоящих на коленях, и св. Тихон, не видя их лиц, пав ниц пред Матерью Божией так же, как и сын, начал возносить свои молитвы о спасении рода человеческого и своей души. Эти Небесные явления и богоугодная жизнь старца указывает на то, что наши молитвы никогда не остаются неуслышанными. Милостью и любовью, непостижимым Божиим промыслом, молитвами и трудами Высокопреосвященнейшего Мефодия, митрополита Воронежского и Липецкого, священного архимандрита святой Задонской обители эта Православная святыня, занимающая до революции 1917 г. среди более 1000 монастырей по почитанию 7 место, обрела свою вторую жизнь. В 1990 г. она была передана в ведение Русской Православной Церкви. Тяжелым крестом легиа заботы по возрождению былой славы разрушенного монастыря на плечи правящего архиерея. Движимый благодатью Духа Святого, он нашел себе верного помощника в этом Богоугодном деле, кроткого, богобоязненного и исполнительного помощника (бывшего в то время еще архимандритом) Пресвященнейшего Николая, епископа Задонского. С первых же дней возрожденной обители все попечение наместника обители было направлено на возобновление церковной службы и на восстановление главного храма обители — Летнего, построенного в честь святой иконы Матери Божией «ВЛАДИМИРСКОЙ». С тех пор вот уже более десяти лет братия и население обители возносят свои непереставные молитвы к Защитнице рода христианского Пресвятой Богородице.

С любовью и надеждою усердно молится икона Ивоинице нашего спасения, Лестнице Небесной, которой Бог сошел с Небес на землю.

И как прежде, молитвы не остаются неуслышанными. Буквально на глазах преобразается и храм, и в целом обитель. Сегодня по благословению Преосвященнейшего Илариона пишется новые списки «ВЛАДИМИРСКОЙ» иконы Матери Божией и др.уте.

До нашего времени не дошел тот чудотворный образ, с которым сюда пришли схимонахи Кирилл и Герасим. Он исчез бесследно. И только крошечка, ибитель в иконостасе, напоминает нам об огромном кроте, который украшал небольшую (10 на 10 вершков) чудотворную и почитаемую всеми икону.

Однако несомненно и то, что от сравнительно недавно написанной новой храмовой иконы «ВЛАДИМИРСКОЙ» и сегодня богомольцы получают по их



молитвам и вере помощь от скорой Помощницы и Преславной Зашитницы рода христианского. Многочисленные драгоценности вновь украшают сегодня икону Царицы Небесных Сил и Надежду всех лишенных надежды: это говорит о том, что Богу приняты молитвы к святому образу Его Матери, и Он не оставит без внимания и молитвы просящих, и молитв за Них Матери милосердия и всех скорбящих Радо-де.

Дорогие братья и сестры, несмотря на сегодняшнее внешнее благополучие жизни Церкви Христовой, время – Слово Божие неуловимо по нашим грехам приближает нас к тому: «... когда люди будут говорить: мир и безопасность и их внезапно постигнет пагуба» (1-е Фес. 5,3), «когда всякий ублажающий нас будет думать, что он тем служит Богу» (Ии. 16,2). Недавние события в Сербии явно показали, что цель любых сегодняшних военных действий и в конечном итоге – уничтожение Православия. Если в этой христианской стране бомбили независимые ни кем монастыри, Божьи храмы только за то, что они Православные, если сегодня наших братьев, попавших в плен к чеченцам, заставляют снимать свои именные кресты, отречься от Истинной Веры Православной и принять ислам, если мало стало Христова подвизающегося больше и больше клянимо других конфессий, и нарастающая волна экуменизма стремится не объединить, а растворить Православие среди других мировых религий, значит, сегодня мы с вами находимся на рубеже коренных изменений как в жизни всего мирового сообщества, так и Церкви в целом. Не для кого уже не секрет, что в сентябре 1995 г. в США создан ООП (Организация Общественных Религий), что в октябре 1996 г. на втором Всемирном форуме фонда Горбачев, являющегося инициатором и разработчиком ООП, была высказана главная мысль деятельности этой организации – контроль над мировыми религиями, контроль над человечеством. Православие – единственная христианская религия, сумевшая в значительной степени сохранить чистоту заповедей Христовых. Господь доверит России и Русской Православной Церкви донести Истинную Веру до Её Святого Второго Пришествия.

В условиях, когда все члены ада обрушились сегодня на нашу многострадальную Православную Русь, мы должны, как и наши предки, уповая на Божие милосердие, через посланные испробовать свою грешную жизнь и непрестанно возносить свои молитвы Ангелам Царств и Волею Марии Владычице. Нет у нас с вами, дорогие братья и сестры, иной помощи, иной надежды, кроме Матери Божией, которая, изнемогая от слез, не перестает просить помолиться за нас и не лишит Царства Небесного Святого Божественного Сина. Будем же, дорогие, почитать каждый святой образ Богородицы, важно бы он не был пыльным, размытым, засохшим. Будем и здесь с Божией помощью восстивать храмы в честь Ее Святого имени и Ее икон. Будем ублажать и прославлять Ее чтевом акафистов, душойными песнопениями.

Будем же любить Царицу Небесную и Заступницу нашу Усердную Богородицу и непрестанно молить Ее о поминании нас, многотрапных, да в этой временной жизни, так и в будущей – вечной.

Радуясь, молений наших усердия Послушнице,
Радуясь, воздыхания наша не отвергающая,
Радуясь, приближение всем уповающим на Те,
Радуясь, за милость к нам грешным Господя престолюющая,
Радуясь, хощиющая грешником несомненно спасение,
Радуясь, страны наша Православная Защищающая,
Радуясь, усердия Заступнице рода христианского!

Пресвятая Богородице, защити Землю Русскую!
Пресвятая Богородице, спаси нас!

ИЕРОДИАКОН СТЕФАН

Просьба не использовать газету в хозяйственных целях

399200, Липецкая обл., г. Задонск, ул. Коммуна, 14,
Задонский Рождество-Богородицкий мужской монастырь,
тел. 2-49-55
Тираж: 500 экз.

Спаси, Владычица, Святую Русь Твою!

(Молитвенная песня ко Пресвятой Богородице)

Мы перед образом Твоим замрем в поклоние
Святая Мать Христа, Бессмертного Царя,
Защита наша, Утешение, Надежда,
Незамыслима Небесная заря.

Пропое: Спаси, Владычица, Святую Русь спаси,
Возьми, как прежде, это бремя на Себя,
Настало время испытаний на Русь,
Не устоять ей, не воскреснуть без Тебя.

Спаси от глады, от потопа, от меча,
Огни и ересей безбожных на Русь,
Междусобори и от множества врагов
Святую Русь Твою, Владычица, спаси!

О сколько раз вступали в битву Ты за Русь!
Не созидать враговали всех, не считать,
О, сколько раз незримо во Имям Святым
Вела к победе православную Ты рать!

О, сколько раз, пропав забывших о Тебе,
Сама сискала Ты от множества врагов,
От невнимательных Христа и христиан,
От плена адоваго и жестокости оков.

О, сколько слез Ты пролила Своих святых,
Взгляди к Сыну, забываю о Себе,
Чтоб не оставил Он без милости Своей
Людей, молвавших и день и ночь Тебе!

О, сколько винил Ты одела и нагих,
И наказвала из Своих венецарских рук,
О, сколько душ Своей милостью спасла,
От вечной смерти и от вечных досюх мук.

Услыши, Владычица, молитву раб Твоих,
Нам без Тебя, как и всегда не обитриет,
Из жезлов вечных, из злобных плутов
На землю русскую, Заступница, спущется.

Не убирай от нас Небесной Твоей покров,
Огнь терзает Русь, душевные враги,
См наши души православные нужды,
Имя Мать, своим Ты чадам помози.

Согрей дышаньем охлаждение сердца,
Своей любовью медведующих украин,
Надежду, веру и то, что Русь тогда жила,
Когда в ней каются в грехах своих, вера.

И помоги Отчуждене наших, как и встарь,
Поврежденной колотами прага и злочастий плем,
Через раскаяние, упавшей от грехов,
С Твоею помощью и большею встать в колена.

Веди к победе, чтобы душ нам спасти,
Под Божьим знаменем Местечного Креста
Назвину Русью Небесную, гряди,
Да Царство Вечное Спасити Христа.

Ты вместе с Первобыт и священной этой час
Молитву нашу Христу Богу вознеси
И, с Божьей помощью, Дерзавной руки
Святую Русь Твою спаси! Спаси! Спаси!